

谁说女子不如男

# 冲在救援一线的“铿锵玫瑰”

救援被困深山的“驴友”，赶赴吕梁援助受灾群众，疫情防控中为居民守好大门……有危险的地方，经常能看到山西越野一族救援队员的身影。而其中，总有那么几抹靓丽的色彩，冲在救援一线。11月18日上午，记者前往位于漪汾小区的山西越野一族救援队，见到了几位可爱又可敬的“铿锵玫瑰”。

## 变身“女汉子”

山西越野一族救援队门口，各种救援车辆酷酷地原地待命。个头高挑，梳着丸子头的刘建红美丽、温柔，与这阳刚气似乎毫不搭界。但实际上，53岁的她早已是一名老队员了。

“饭吃得好好的，怎么就走了？”朋友聚会中，有两个朋友经常吃到一半，接到电话后便换上救援服离开，他们都是山西越野一族救援队成员。

“太酷了！”甭看刘建红温柔秀气，心底却有个“军人梦”。军人言出必行，如山一般有力量。在她眼中，这些救援队员亦如此。2016年，她正式加入救援队。练军姿、拉练、学习急救知识、实践救援技能……虽然不能当军人，但穿上救援服，刘建红在救援队似乎圆了这个“军人梦”。

刚入队不久，一天夜里12点多，已经入睡的刘建红突然接到救援命令——尖草坪区一个村落被淹，需要救援。她立刻起身，疾驰至现场。汹涌的洪水正迅速灌入村庄，场面凶险。迅速压下恐惧的情绪，刘建红跟着队员们进入民居，配合当地政府一起转移村民。待她完成救援任务，已是清晨四五点。虽然满身疲惫，但看着平安脱险的村民，刘建红感受到巨大的快乐。

5年来，刘建红已经参加过大大小小五六百起救援。温柔的她，只要接到救援任务，立马变身“女汉子”，果断坚毅，成为救援队的主力。



救援队前往孝义救灾。左一为张慧娟，左二为刘建红。

## 冲在第一线

“孝义遭遇水灾？我报名参加救援！”10月9日，山西越野一族救援队接到孝义市大孝堡镇政府求援信息，决定于次日动身增援，36岁的张慧娟第一时间报名参加。

抵达受灾最严重的大孝堡镇北桥头村，张慧娟惊呆了，现场受灾情况远比她想象的更严重。整个村庄都被淹没，村民已经转移到堤坝上。为了尽快帮村民回到家园，张慧娟和队友们迅速进入工作状态。他们找到水位最低处安装了发电机和抽水泵，开始现场抽水。整整五天五夜，张慧娟与队友们轮流值守现场。5天后，积水渐渐被抽干，地面露出来了，村民的牲畜也被他们救出。

虽然加入救援队才两年，但张慧娟经常冲在救援一线。2020年春节，疫情暴发

后，得知郝庄一带有的居民小区没有院墙，防控压力很大。从正月初二开始，张慧娟便与队友驻守在居民楼下。登记往来人员信息，测量来访者体温，为居民守好“安全大门”。

张慧娟住在西山，为了做好防控工作，她将11岁的女儿安顿在娘家，自己每天从西山跑到东山执勤。女儿理解并为妈妈骄傲：“妈妈做的事情特别伟大！”

一次，张慧娟接到求助，对方车辆陷入排水渠，情况很危急。通过电话，张慧娟告诉对方，就近找到石块和木板，垫入排水沟……在她的指导下，对方顺利脱险。“每一次因为我的付出帮助到别人，我都特别开心！”张慧娟说。

## 队里“定心丸”

在救援队，队长史俊杰是“团魂”，他的爱人阎春瑛则是大伙儿的“定心丸”。

丈夫组建救援队，阎春瑛很支持。但渐渐地，阎春瑛发现，家里的钱不知不觉都“溜”到了救援队，变成各式各样的设备。救援车、抽水泵、发电机……丈夫曾经是一名军人，尽管已退伍，但仍保留有军人无私付出的精神。看着丈夫每次完成救援任务后的满足，阎春瑛咽下埋怨的话，义无反顾地默默支持。

每次有救援任务，史俊杰都率队“出征”，阎春瑛则坐镇后方保障物资供应。队伍前往孝义救援，到达现场后，需要更多物资增援。阎春瑛在太原调拨物资，第一时间送抵现场。看到有队员跳入污水为村民挽救5条小狗，待队员上岸，阎春瑛第一时间嘱咐队员：“立刻消毒，避免感染！”她为啥紧张？曾经有一次，史俊杰在救援中泡水后感染，住院开刀治疗后才痊愈。在阎春瑛心里，所有队员都是她的家人，她的任务就是尽力保障大家的健康和安全。

“有春瑛坐镇，我干救援心里特别有谱！”提及爱人，硬汉子史俊杰口气温柔。

山西越野一族救援队在全省共有1000余名队员，其中十分之一是女性。在扶危助困面前，她们巾帼不让须眉，外表铿锵玫瑰，内里是一颗柔软爱心。

记者 侯慧琴

(图片由受访者提供)

## 社区爱心护学岗 撑起学生“安全伞”

本报讯(记者 袁剑锋  
通讯员 原茜 文/摄)“小朋友，过马路小心点，留意电动车。”“大姐，把孩子送到这里就行了，你放心走吧。”……11月19日上午8时许，在杏花岭区享堂西街小学门口，由社区志愿者组成的护学岗正护送孩子们进入校园。近段时间，耐火西巷社区工作人员、民警和享堂西街小学共建“护学岗”，以保障师生的出行安全。

当天早晨，在孩子们入校前，社区志愿者就已经到岗。他们身穿红马甲，分列在校门口两侧，和民警、保安共同疏导校门口的车流和人流，引导孩子们过马路，并维持校门口的交通秩序。看到有个小男孩从远处跑来，一名志愿者赶紧跑过去拉住他，让他要留意疾驰而过的电动车。一辆送

学的小轿车停在了校门附近，很快造成局部拥堵，一名志愿者快步走过去，帮忙送孩子，让家长尽快将车开走。

享堂西街小学位于享堂路西二巷和耐火巷交叉口，过去校门口的道路是小巷子，途经车辆较少。最近，校门口的巷子得到扩宽，成为北中环街的微循环道路，车流量猛增，特别是在早晚高峰时段。为保证学生上下学安全，耐火西巷社区在校门口设立护学岗，撑起了一把“安全伞”。

除护送学生外，社区志愿者还利用护学时间，用简洁的言语向学生讲解如何过路口、避让车辆等交通安全知识。民警则向家长讲解接送孩子



上下学时要注意的安全事项，并教育引导学生如何加强自我防范意识。社区爱心护学岗得到了师生和家长的一致好评。

## 关爱保护未成年人健康成长

## 移走楼道猫笼 恢复邻里和谐

本报讯(记者 侯慧琴)  
猫笼不在了，楼道也打扫得干干净净。11月17日，迎泽街道并州路三社区网格员现场巡查时，发现并州北路综合楼楼道内已经恢复了清洁。原来，一位老人将老猫养在楼道，带来异味，引起邻居不适。在社区调解下，这一难题得以解决。

11月16日，迎泽街道并州路三社区工作人员

接到居民反映，并州北路45号综合楼步梯楼道内，有住户放置了一个高约1.5米、长约1.2米、宽约1米的猫笼，笼内养了一只灰猫，长期产生异味，影响附近居民生活质量。社区工作人员联系物业工作人员共同实地查看。

原来，猫的主人是张奶奶。张奶奶的孩子们工作比较忙，她就养了这只灰猫陪伴自己，一晃好几年过去，原来的小灰猫变老，眼睛也受伤了，张奶奶自己年龄也大了，没有那么大的精力去照顾老

灰猫，便将猫放在楼道。

社区工作人员很理解老人的心情，但楼道毕竟是公共空间。他们向老人劝说：“我们非常能体会您对灰猫的感情，但这么大的猫笼放在楼道，一方面影响居民通行，也堵塞了消防通道，另一方面有味，也带来环境卫生问题。”

张奶奶表示，尽快叫儿子回来把猫安放到家中，不影响楼道环境和邻里关系，并就之前给大家造成的困扰表示歉意。张奶奶很快践行诺言，邻里关系恢复如初。

## 网格员宋丹：独居老人眼中的亲“闺女”

铁匠巷11号院是一个老旧小区，空巢和独居老人有二十多人。在这个老旧小区，每当问起那些空巢老人和独居老人，宋丹是谁时，她们会这样说：“那是个多好娃娃，就像我们的亲闺女！”

### 接贾大娘遛弯

贾大娘今年79岁，是一位独居老人。由于腿脚不方便，再加上小区改造，路面不太平坦，每次想出门，又担心摔倒，只能望而却步。贾大娘所在单元楼的正对面就是铁匠巷社区办公室。网格员宋丹发现老人一脸踌躇地站在单元门口，便上去询问。得知老人的苦恼后，她便主动搀扶老人出门遛弯，还告诉老人，她是负责巡查这个小区的网格员，有什么困难就找她。

这之后，每当贾大娘出门时，都要向家对面的铁匠巷社区办公室喊一嗓子，这时，总有个清亮的声音回复她。“好嘞！大娘稍等！”细心的宋丹已经掌握了老人的活动规律，每到老人出门的时间点，她都会到社区等一会，时间长了两人就形成了默契。每当老人的呼喊得到回应时，心里都暖暖的，不禁念叨一句：“真是个好闺女！”

### 给孙大娘送菜

孙大娘今年80岁，是一位空巢老人。孙大娘的老伴腿脚不灵活，听力也有问题，外出购物的重任就落在了孙大娘身上。一些小东西还好说，有时买得东西多了，孙大娘拎着十分辛苦。宋丹在巡查小区时，发现这一情况后，主动帮老人提东西，还给老人留了电话，告诉老人有需要帮忙尽管打电话。

一次，老人尝试着通过手机买了一些日用品，快递员将东西放到小区经常存放快递的一个商铺门口。老人本来是要自己取的，但因为要照顾老伴离不开，便试着给宋丹打了个电话，没想到，宋丹很快就接起了电话，而且十分爽快地答应帮忙。很快，宋丹将快递送到了老人家里。拿到快递，老人握着宋丹的手连连表示感谢。

### 为李大娘量血压

72岁的李大娘是一位独居老人，因为脑溢血导致行动不便。前几日，宋丹突然接到李大娘的电话，原来李大娘觉得头特别晕，起不来床，精神特别紧张，想到宋丹给的电话号码，便试着拨打求助。

宋丹接到电话后，拎起社区的电子血压仪便往李大娘家里跑。等来到家里一看，李大娘并无大碍。量过血压后，宋丹发现，李大娘的血压高了，从抽屉里拿出老人的降压药，给老人喂了一片，老人的血压才慢慢降了下来。晚上，老人的子女来看她，得知此事，特别感激，特地给社区打电话表示感谢。

宋丹表示，她帮助的这些老人，大多已经七八十岁，他们每天面临形形色色的问题，看似是一些寻常小事，在他们面前却难如登天。每当看到这些老人，她就会想到自己的父母。将心比心，她只是尽自己的一份力，尽可能的去帮助这些年迈老人，给老人们送去一丝关怀和温暖。

记者 郭晓华 通讯员 张玉洁

践行社会主义核心价值观

